

- 应用中医综合疗法治疗高血压脑出血的临床疗效分析 (J) . 广西医科大学学报, 2019, 36(12): 1999-2002.
- (7) 杨生琴. 立体定向软通道颅内血肿清除术治疗高血压性脑出血患者近期神经功能恢复临床研究 (J) . 陕西医学杂志, 2019, 48(4): 482-484.
- (8) 张磊. 美国国立卫生研究院卒中量表 (J) . 中华神经外科杂志, 2014, 30(1): 79.
- (9) 郑冀, 张秀萍, 李君辉, 等. 脑立体定向超早期微创冲水法手术治疗高血压脑出血对血肿清除率以及 GCS 评分和 ADL 分级的影响 (J) . 临床和实验医学杂志, 2019, 18(1): 85-88.
- (10) 索书涛, 贡平, 彭小健, 等. 软通道与硬通道微创术治疗高血压脑出血疗效对比 (J) . 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(14): 111-112.
- (11) 李志勇. 改良立体定向软通道微创穿刺引流术对高血压壳核脑出血术后神经功能及日常生活能力的影响 (J) . 中西医结合心脑血管病杂志, 2020, 18(3): 508-511.
- (12) 刘鹏程, 罗有才, 纪文军, 等. 立体定向 - 改良软通道微创介入颅内血肿清除术对高血压脑出血患者血清 NSE, S100B, 炎症因子水平及预后的影响 (J) . 陕西医学杂志, 2020, 49(3): 321-328.
- (13) 李占彪, 张红磊, 张丽霞. 依达拉奉联合软通道引流术对高血压脑出血患者脑血管功能与血清炎症因子水平的影响 (J) . 中国医药, 2019, 14(2): 237-241.
- (14) 冯裕修, 李友健. 改良立体定向软通道微创脑内血肿清除术治疗高血压脑出血的临床研究 (J) . 微创医学, 2018, 13(5): 681-682, 695.
- (15) 高剑峰, 刘俊晓, 姚庆和, 等. 软通道微创治疗对高血压脑出血患者感染及炎性指标的控制效果观察 (J) . 中华医院感染学杂志, 2017, 27(6): 1275-1278.

〔文章编号〕 1007-0893(2022)19-0070-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.19.022

## 磺胺嘧啶银乳膏治疗烧伤患者创面感染的研究

许益云 蔡方晋 黄晓伟

(福建省福鼎市医院, 福建 福鼎 355200)

〔摘要〕 目的: 针对烧伤患者创面感染采取磺胺嘧啶银乳膏治疗, 观察其临床疗效。方法: 选取福建省福鼎市医院 2021 年 1 月至 2022 年 1 月期间收治的 60 例烧伤创面感染患者, 按照数字表法分为观察组与对照组, 各 30 例。对照组患者给予常规治疗, 观察组患者给予常规治疗 + 磺胺嘧啶银乳膏治疗, 分别于治疗前及治疗后 2 周测定炎症因子水平, 治疗 1 个月后进行疗效比较评估, 随访不良反应情况。结果: 治疗后观察组患者的创面愈合时间、色素沉着消退时间均短于对照组, 视觉模拟评分法 (VAS) 评分低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。治疗后两组患者的血清 C 反应蛋白 (CRP) 、肿瘤坏死因子 - $\alpha$  (TNF- $\alpha$ ) 均有不同程度下降, 且治疗后观察组患者的血清 CRP、TNF- $\alpha$  低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。观察组患者治疗总有效率为 93.33 %, 高于对照组的 70.00 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。观察组患者不良反应发生率为 6.67 %, 低于对照组的 26.67 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 磺胺嘧啶银乳膏可促进烧伤患者创面愈合, 对创面感染具有良好的效果, 有利于降低炎症因子水平, 不良反应少。

〔关键词〕 烧伤; 创面感染; 磺胺嘧啶银乳膏; 聚维酮碘乳膏

〔中图分类号〕 R 644 〔文献标识码〕 B

作为临床常见皮肤创伤, 烧伤主要指的是皮肤与火焰、高温金属液体、蒸汽等接触所致的组织损伤, 具有一定的突发性, 致残率、死亡率高<sup>[1]</sup>。烧伤常常累及患者皮肤及皮下组织, 严重者骨骼及内脏均会受到影响, 容易诱发休克、感染以及脏器官衰竭。临床根据烧伤部位以及烧伤面积的不同将烧伤划分为不同等级, 对于轻

度烧伤患者可予以药物治疗, 严重者需进行皮肤移植手术<sup>[2]</sup>。创面感染是烧伤患者常见并发症, 其不仅会对细胞及机体组织产生损害, 而且会影响切口愈合速度, 导致患者住院时间延长, 增加医疗费用。单独静脉用药在控制感染方面效果不佳, 给予局部抗菌药物治疗可有效抗炎、杀菌<sup>[3]</sup>。本研究引入磺胺嘧啶银乳膏, 其具有广

〔收稿日期〕 2022-08-16

〔作者简介〕 许益云, 男, 主治医师, 主要从事烧伤外科工作。

谱抗菌作用，活性强，对各类细菌、真菌可有效杀灭，笔者为探究其应用效果，收集 60 例烧伤创面感染患者，采用不同治疗方案展开比较，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取福建省福鼎市医院 2021 年 1 月至 2022 年 1 月期间收治的 60 例烧伤创面感染患者，按照数字表法分为观察组与对照组，各 30 例。观察组男性 17 例，女性 13 例；年龄 23~63 岁，平均年龄  $(44.28 \pm 7.58)$  岁；烧伤部位：7 例上肢烧伤，10 例下肢烧伤，6 例躯干烧伤，5 例头部烧伤，其他 2 例。对照组男性 16 例，女性 14 例；年龄 24~65 岁，平均年龄  $(44.38 \pm 7.68)$  岁；烧伤部位：6 例上肢烧伤，11 例下肢烧伤，7 例躯干烧伤，4 例头部烧伤，其他 2 例。两组患者一般资料比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 病例选择

**1.2.1 纳入标准** (1) 患者均为烧伤，且伴随创面感染。(2) 年龄在 18 岁以上；(3) 可与医师建立正常沟通关系，能做到基本的配合，可顺利完成本研究；(4) 生命体征稳定，意识清醒，未合并休克；(5) 患者及家属均对本研究知情同意。

**1.2.2 排除标准** (1) 累及到患者重要脏器，肝肾功能明显异常或受损；(2) 存在意识模糊或神志不清、精神障碍者；(3) 合并血液系统病症；(4) 对研究药物存在过敏反应；(5) 对治疗配合度差，无法坚持到研究结束；(6) 妊娠及哺乳期女性；(7) 生命体征不稳定者；(8) 研究期间患者出现突发状况、严重并发症，导致生命受到威胁者；(9) 合并全身感染性疾病者。

### 1.3 方法

两组患者均接受常规烧伤创面感染处理，先对感染创面予以 0.9% 氯化钠注射液冲洗，采用聚维酮碘（西安力邦制药有限公司，国药准字 H20054733）实施创面消毒，将错动表皮去除，找到创面上体积大的水疱并将其剪破，并挤出渗液，需要注意的是要保留疱皮，对异物、污染物予以彻底清洗，用无菌纱布吸出残留的创面渗出液。治疗期间两组患者均配合抗感染、抗休克治疗，加强营养支持，注意对重要脏器官功能的保护，纠正水电解质紊乱。

**1.3.1 对照组** 给予聚维酮碘乳膏（广东科伦药业有限公司，国药准字 H20023578）外敷，在烧伤感染创面上涂抹，确保涂抹的范围覆盖创面边缘 2 cm。充分暴露创面，无需实施包扎。治疗初期每日进行 1 次换药，1 周后可 2~3 d 清洗换药 1 次。完成换药后，对烧伤创面予以周林频谱仪 WS-101C（北京周林频谱科技有限公

司）照射，加快创面愈合。治疗 1 个月。

**1.3.2 观察组** 给予磺胺嘧啶银乳膏（广东恒健制药有限公司，国药准字 H44020614）外敷，在烧伤创面均匀涂抹磺胺嘧啶银乳膏，涂抹面积以覆盖创面边缘 2 cm，厚度为 1 mm，治疗第 1 周每日进行 1 次涂抹，1 周后 2~3 d 进行 1 次清创换药。治疗 1 个月。

### 1.4 观察指标

准确填写患者各项治疗信息，比较恢复情况，治疗后 2 周评估疼痛程度，分别于治疗前及治疗后 2 周测定血清炎症因子水平，治疗 1 个月后评估患者疗效，期间应密切关注患者有无不良反应，判断类型，准确记录。

(1) 疼痛程度依据视觉模拟评分法 (visual analogue scale, VAS) 进行评估，0~10 分是疼痛由无到轻、中、重的趋势，高分值对应更为严重的疼痛。(2) 测定血清 C 反应蛋白 (C-reactionprotein, CRP)、肿瘤坏死因子- $\alpha$  (tumor necrosis factor- $\alpha$ , TNF- $\alpha$ ) 水平，观察实验室指标改善情况，检测方法为放射免疫法，需要清晨空腹采血，离心处理后分离血清，尽早完成检测。(3) 疗效标准：患者治疗后创面愈合良好，细菌检测均为阴性，肉芽组织生长良好为显效；经治疗创面基本愈合，仅存在少量感染，肉芽组织比较稳定，有轻微疼痛但影响不大为有效；治疗后评估显示创面愈合不佳，感染未得到有效控制，可见脓性分泌物为无效。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100 %。

### 1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者恢复情况比较

治疗后观察组患者的创面愈合时间、色素沉着消退时间均短于对照组，VAS 评分低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者恢复情况比较 ( $n = 30$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	创面愈合时间/d	色素沉着消退时间/d	VAS 评分/分
对照组	$23.59 \pm 3.12$	$67.45 \pm 5.68$	$2.42 \pm 0.57$
观察组	$18.52 \pm 2.64^a$	$40.28 \pm 4.54^a$	$1.21 \pm 0.52^a$

注：VAS—视觉模拟评分法。

与对照组比较， $^aP < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者治疗前后血清炎症因子水平比较

治疗后两组患者的血清 CRP、TNF- $\alpha$  均有不同程度下降，且治疗后观察组患者的 CRP、TNF- $\alpha$  低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表2 两组患者治疗前后炎症因子水平比较 ( $n=30$ ,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	时间	CRP/ $\text{mg} \cdot \text{L}^{-1}$	TNF- $\alpha/\mu\text{g} \cdot \text{mL}^{-1}$
对照组	治疗前	31.24 $\pm$ 3.59	172.37 $\pm$ 14.58
	治疗后	20.16 $\pm$ 2.36 <sup>b</sup>	143.14 $\pm$ 10.36 <sup>b</sup>
观察组	治疗前	32.14 $\pm$ 3.73	174.26 $\pm$ 13.64
	治疗后	16.12 $\pm$ 2.24 <sup>bc</sup>	120.75 $\pm$ 8.15 <sup>bc</sup>

注: CRP—C反应蛋白; TNF- $\alpha$ —肿瘤坏死因子- $\alpha$ 。  
与同组治疗前比较, <sup>b</sup> $P < 0.05$ ; 与对照组治疗后比较,  
<sup>c</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗总有效率为 93.33 %, 高于对照组的 70.00 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 3。

表3 两组患者治疗总有效率比较 ( $n=30$ ,  $n(%)$ )

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	16(53.33)	5(16.67)	9(30.00)	21(70.00)
观察组	20(66.67)	8(26.67)	2( 6.67)	28(93.33) <sup>d</sup>

注: 与对照组比较, <sup>d</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.4 两组患者不良反应发生率比较

观察组患者不良反应发生率为 6.67 %, 低于对照组的 26.67 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 4。

表4 两组患者不良反应发生率比较 ( $n=30$ ,  $n(%)$ )

组别	发热	毒副反应	红斑	肌肉疼痛	总发生
对照组	2(6.67)	3(10.00)	2(6.67)	1(3.33)	8(26.67)
观察组	1(3.33)	0( 0.00)	1(3.33)	0(0.00)	2( 6.67) <sup>e</sup>

注: 与对照组比较, <sup>e</sup> $P < 0.05$ 。

## 3 讨 论

烧伤是临床常见外科疾病, 是火焰、高温固体或电等所致的皮肤组织损伤, 临床根据烧伤范围及深度不同可分为 I 度、II 度及 III 度烧伤。通常发生烧伤后, 液体自血管渗出进入组织, 会导致局部肿胀, 严重者会出现血容量减少, 导致器官血流受到影响, 甚至发生器官衰竭<sup>[4]</sup>。重度烧伤患者多伴随应激反应, 儿茶酚胺及皮质醇持续增高, 导致新陈代谢加快, 引起心率增加, 甚至产生休克。烧伤后受损皮肤、创面导致机体免疫功能、抵抗力下降, 阻挡细菌入侵的屏障被破坏, 增加了感染风险<sup>[5-6]</sup>。创面感染不仅导致烧伤创面加深, 延长了创面愈合时间, 而且增加了患者的身心痛苦, 降低生活质量。

临床强调针对烧伤创面感染应以清除坏死组织、控制感染为主, 并对组织渗出物予以处理, 以加快创面愈合, 增强预后。以往有学者在研究中发现, 多数烧伤创面感染患者为混合感染, 常见病原菌为大肠埃希菌、铜绿假单细胞菌, 坏死组织、渗液的产生为细菌繁殖创造了优越的环境, 导致感染加重<sup>[7]</sup>。临床将烧伤创面愈合划分为炎症反应、细胞增殖与组织重建三个阶段, 感染的发生会导致愈合时间延迟, 通过药物治疗减轻炎症反应有

利于细胞再生、修复, 而如何合理选择药物成为临床关注的重点。正确用药不仅能够促进皮肤组织恢复, 而且有利于增强患者预后。单一的抗菌药物注射尽管能够在一定程度上起到感染控制作用, 但效果不佳。

本研究观察组患者在常规烧伤处理基础上加用磺胺嘧啶银乳膏, 结果显示患者创面愈合、色素沉着消退时间均短于对照组, 且 VAS 评分更低, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。表明该药物的应用不仅能够起到缓解疼痛的作用, 而且能够加快创面愈合。作为临床烧伤常用药, 磺胺嘧啶银乳膏无色无味, 与氨基苯甲酸的分子结构较为相似, 药物中的银离子与细菌脱氧核糖核酸(deoxyribonucleic acid, DNA)、核糖核酸(ribonucleic acid, RNA)结合后, 会对细菌生长、繁殖产生有效的抑制, 进而发挥杀菌作用<sup>[8-10]</sup>。不仅如此, 银离子还能够渗透于烧伤组织创面, 有利于维持创面干燥, 优化创面微环境, 对创面愈合有利。作为重要炎性介质, CRP 及 TNF- $\alpha$ 能够对患者感染程度予以反映, 前者在机体受到感染或组织损伤状态下会呈现出急剧升高, 在多种炎症疾病中具有一定的参与作用; 后者能够对中性粒细胞起到活化作用, 通过弹性蛋白酶的释放, 使得组织结构细胞受到破坏<sup>[11-12]</sup>。本研究患者治疗后两组患者的血清 CRP、TNF- $\alpha$  水平均下降, 但组间比较显示观察组患者更低, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。表明应用磺胺嘧啶银乳膏在减轻炎症反应方面效果更为显著。

磺胺嘧啶银乳膏抑菌范围广, 是磺胺米隆的 50 倍, 同时能够有效抑制霉菌, 与体液结合能够分解为磺胺嘧啶与银离子, 对细菌结构产生破坏。不仅如此, 该药物通过涂抹作用于局部, 能够穿透焦痂, 对烧伤组织创面产生收敛作用, 且无刺激性, 有利于创面结痂<sup>[13-14]</sup>。在安全性方面, 磺胺嘧啶银乳膏尽管可被创面组织吸收, 但吸收量少, 吸收后短时间便能够排出体外, 副作用少, 且不容易产生耐药<sup>[15]</sup>。本研究观察组患者不良反应出现例数少, 且总有效率高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。体现了该治疗药物的有效性与安全性。但由于本研究现有资源有限, 病例纳入过少, 研究可能有所偏倚, 后续需要进一步完善研究, 丰富观察指标, 为试验提供数据支撑。

综上所述, 烧伤患者创面感染应用磺胺嘧啶银乳膏治疗, 患者创面愈合速度快, 可降低炎症因子水平, 药物安全性有保障。

## 〔参考文献〕

- (1) 张慧君, 赵筱卓, 王成, 等. 223 例成人严重烧伤住院患者的流行病学调查 (J). 中国医刊, 2022, 57(2): 184-190.
- (2) 冀海轮, 李翔, 李建学. 负压创面治疗技术联合削痂植皮

- 术对深度烧伤患者创面愈合及血清炎症因子水平的影响 (J). 临床和实验医学杂志, 2022, 21(8): 863-867.
- (3) 王亚杰. 烧伤患者感染肺炎克雷伯菌后对碳青霉烯类抗生素产生耐药的分子机制研究 (J). 中国医师进修杂志, 2021, 44(10): 890-892.
- (4) 刘薇, 程翔, 梁玉龙, 等. 不同烧伤面积患者创面感染病原菌分布及其耐药性 (J). 中国感染控制杂志, 2022, 21(1): 30-36.
- (5) 何瑛, 蒋芩, 张晓, 等. 老年烧伤患者医院感染发生情况及相关影响因素 Logistic 回归模型对临床防治的指导意义 (J). 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2022, 17(7): 934-938.
- (6) 吴芳芳, 钱火红, 潘博涵, 等. 烧伤患者皮肤软组织扩张瓣痕修复术 I 期术后感染影响因素分析 (J). 安徽医学, 2022, 43(5): 530-533.
- (7) 韩飞, 张帅帅. 某综合医院烧伤住院患者感染病原菌分布及耐药性变迁 (J). 国际检验医学杂志, 2022, 43(2): 183-187, 193.
- (8) 王婧斐, 周礼鹏, 金玉燕. 磺胺嘧啶银乳膏联合红外线照射对 II 度烧伤患者创面愈合及炎症反应的影响 (J). 浙江实用医学, 2020, 25(6): 410-412.
- (9) 李林, 冯世海. 橡皮生肌膏联合表皮细胞生长因子治疗老年深度烧伤的临床观察 (J). 中国中西医结合外科杂志, 2021, 27(3): 416-419.
- (10) 张宏峰, 高栋梁, 赵朋来. 磺胺嘧啶银霜联合 rhGM-CSF 凝胶制剂治疗对深 II 度烧伤创面溶痂的影响 (J). 海南医学, 2022, 33(7): 887-890.
- (11) 唐强, 唐乾利. 磺胺嘧啶银与美宝湿润烧伤膏治疗四肢 II 度烧伤的疗效比较 (J). 广西医学, 2019, 41(4): 405-408.
- (12) 王际刚, 李欣, 李秀丽, 等. 复合皮移植术联合磺胺嘧啶银治疗大面积烧伤后瘢痕疗效及其对瘢痕影响分析 (J). 中南医学科学杂志, 2019, 47(2): 177-179, 208.
- (13) 王际刚, 李欣, 李秀丽, 等. 复合皮移植术联合磺胺嘧啶银在烧伤整形中的临床疗效观察 (J). 中南医学科学杂志, 2019, 47(4): 400-403.
- (14) 王智忠, 刘利华, 努尔兰, 等. 磺胺嘧啶银脂质水凝胶敷料联合负压吸引装置应用于肢体深 II 度烧伤削痂术后创面的疗效 (J). 上海医学, 2021, 44(12): 930-933.
- (15) 朱贵芳, 谭红, 李辉. 磺胺嘧啶银脂质水胶敷料对肉芽肿二氧化碳点阵激光术后患者伤口愈合效果的影响 (J). 齐鲁护理杂志, 2020, 26(5): 119-121.

(文章编号) 1007-0893(2022)19-0073-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.19.023

## 醋酸阿比特龙治疗转移性去势抵抗性前列腺癌的疗效

刘微微 黄常寨 石瑞

(许昌中医院, 河南 许昌 461000)

**[摘要]** 目的: 分析在治疗转移性去势抵抗性前列腺癌时应用醋酸阿比特龙的效果。方法: 选取许昌中医院 2020 年 1 月至 2022 年 1 月收治的 84 例转移性去势抵抗性前列腺癌患者, 采取随机分组方式分为观察组与对照组, 各 42 例。观察组患者应用醋酸阿比特龙与泼尼松, 对照组应用多西他赛与泼尼松, 比较两组患者临床疗效、治疗前后睾酮与血浆总前列腺特异性抗原 (tPSA)、最大尿流率 (MFR)、剩余尿量 (PVR)、卡氏行为状态 (KPS) 评分、不良反应发生率以及患者满意度等情况。结果: 观察组患者近期总有效率 (RR) 高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者睾酮与 tPSA 水平低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者 MFR 水平、KPS 评分高于对照组, PVR 水平低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者不良反应发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者总满意度高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) 。结论: 在治疗转移性去势抵抗性前列腺癌应用醋酸阿比特龙有利于缩小原病灶, 降低睾酮与 tPSA 水平, 缓解患者排尿障碍等临床症状, 不良反应少。

**[关键词]** 转移性去势抵抗性前列腺癌; 醋酸阿比特龙; 泼尼松; 多西他赛

**[中图分类号]** R 737.25    **[文献标识码]** B

前列腺癌是男性高发的生殖系统恶性肿瘤, 在所有男性恶性肿瘤类型中, 该病占据高位且病死率相对较高。

我国前列腺癌发病率低于欧美国家, 随着人口老龄化程度加快, 前列腺癌已成为威胁人类生命健康的重要因素<sup>[1-2]</sup>。

**[收稿日期]** 2022-08-09

**[作者简介]** 刘微微, 女, 初级药师, 主要研究方向是药品临床应用。